

научно-технический прогресс. Подобная антиномия непосредственно влияет на человеческое поведение и содержание индивидуального сознания. Как свидетельствуют новейшие генетические исследования, а также данные антропологии, палеонтологии, археологии и других наук, биологический вид *homo sapiens* окончательно сформировался примерно около пятидесяти тысяч лет назад (на стадии перехода от «неандертальца» к «криманьонцу»), и с тех пор его физиология вряд ли претерпела значительные изменения.

Между тем, на протяжении нескольких последних столетий в сфере материальной культуры имели место существенные сдвиги, связанные с процессами промышленного, а также – информационного переворотов, существенно затронувшие все стороны жизни человека и человечества. «Биология» человека не успевает реагировать на происходящие коллизии, поэтому ответ на них тоже должен лежать в области культуры, на этот раз – духовной.

В частности, это непосредственно касается выработки более адекватных этико-философских и «онтологических» критериев справедливости, способных обеспечить позитивное коэволюционное взаимодействие природных и социокультурных систем. В них выражается один из важнейших факторов дальнейшего развития, эффективное средство реализации принципов мира и созидания.

## **Кросс – культурная философия мира**

*Лойко А. И.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Кросс – культурная философия мира базируется на тезисе о разнообразии государств и праве этих государств на институциональное разнообразие. Признание этого тезиса означает завершение исторической эпохи европоцентризма и западнизма (А. А. Зиновьев). Но сама по себе эта эпоха не хочет уступать место культурно разнообразному множеству государств на Земле. В очередной раз она пошла на обострение и создала риски для международной безопасности, а также международному разделению труда.

В этих сложных геополитических условиях давления западнизма на ряд государств мирную инициативу выдвинула КНР. Эта инициатива базируется на стремлении вернуть европейский регион к состоянию мира. В этом стремлении с КНР солидарна Республика Беларусь. История стран содержит аргументы в пользу мира. Эти аргументы созданы исторической памятью о событиях второй мировой войны.

Хотя в Европе привыкли к дате начала второй мировой войны 1 сентября 1939 г., но ранее квантунская армия Японии начала вторжение в пределы Китая. Этой армией были оккупированы северо-восточные регионы Китая и Корея. Под угрозой оказались государственные границы СССР и Монгольской Народной Республики. Японские оккупанты жестоко обращались с мирным населением. В результате погибло более двадцати миллионов человек мирного населения. Китайскую освободительную армию, противостоявшую японской армии, поддерживал СССР.

В западной части Китая были созданы аэродромы, где базировалась военная авиация СССР. Советские летчики проявляли большое мужество в борьбе с японскими захватчиками. Их подвиги отмечены государственными наградами и памятниками на территории КНР. Советская Армия в августе 1945 г. разгромила японскую армию и создала условия для возвращения Китая к самостоятельной государственности. Основную роль в этом процессе сыграла Коммунистическая партия Китая, которая опиралась на поддержку Коммунистической партии СССР

Китай за все время своего исторического существования приоритет отдавал торговле и интеллектуальному диалогу. Примером стал Великий Шелковый Путь. Он связал Дальний Восток с Европой через посредство арабских купцов. О существовании этого торгового пути европейцам поведал Марко Поло. С приближением к государственным границам Китая государственных границ Российской империи начал функционировать сибирский торговый тракт, а в Пекине начала функционировать духовная миссия Русской православной церкви. Одним из ее участников был уроженец Речицкого уезда

А. И. Гошкевич, приложивший свой дипломатический талант к налаживанию добрососедских отношений Российской империи с Китаем и Японией. Судя по оценкам современников, ему это удалось. Межкультурному диалогу способствовало знание А.И. Гошкевичем китайского и японского языков, а также усердное изучение им культуры дальневосточных народов.

Поскольку соседи Китая в лице кочевников не всегда мирно его воспринимали, то на государственном уровне было принято решение о строительстве Большой Китайской Стены. Она стала одним из самых уникальных сооружений человечества. Долгие столетия Китай придерживался политики географического изоляционизма. В XIX столетии европейские государства и США заставили Китай отказаться от этой политики. Они получили в долгосрочную аренду анклав и стали вмешиваться во внутренние дела Китая.

Политики вмешательства во внутренние дела КНР до сих пор придерживаются США, которые на регулярной основе направляют на Тайвань государственные делегации. Республика Беларусь является преемницей истории государств, частью которых был в разные периоды белорусский народ. Поскольку это европейский регион, то даже мирный настрой одного народа не может быть гарантией мира, если государства региона постоянно придерживаются политики военной конфронтации. Это видно по истории Франции, Германии и Польши.

Политические элиты этих государств с участием США в начале XXI века хотят втянуть Республику Беларусь в военное противостояние. А геополитическое положение Беларуси таково, что из него неизбежно последует расширение масштаба военного противостояния до статуса третьей мировой войны. Белорусский народ не хочет быть участником подобного сценария. Поэтому вместе с КНР ищет дипломатические способы прекращения конфронтации в европейском регионе.

В этом конструктивном деле важную роль может сыграть политический опыт Ирана. Это государство с богатой философской традицией находится под санкциями Запада много лет. Это государство терпеливо ведет

диалог с западными делегациями и МАГАТЭ по иранской ядерной программе. Иран оказал поддержку Сирии с тем, чтобы сохранить ее территориальную целостность и государственность. Иран демонстрирует приоритет экономических интересов в сотрудничестве. Это видно по его отношениям с КНР и по желанию вступить в ШОС.

Спокойную выдержанную политику Ирана формирует его роль в достижении мира. Эта роль проявилась в 1943 г. на Тегеранской конференции, когда встретились президент США, премьер-министр Великобритании и глава СССР. Было положено начало активной стадии военного сотрудничества союзников с разными идеологическими платформами. Оно было направлено против фашизма и агрессивных планов Японии. Более древние истоки философии мира в Иране сформулировал Авиценна. Целью этой философии мира стало здоровье человека, и был сформулирован фундаментальный принцип врачебной этики «Не навреди».

Индия никогда не была настроена своей политической философией против мира. Решение любых политических задач она предлагает мирным путем. Так было и в случае получения ею в 1947 г. государственной независимости. Она перестала быть колонией Великобритании. На практике философию ненасилия реализовал Дж. Неру, который призвал индийский народ к недеянию в виде пассивной, но, как оказалось, эффективной борьбы. Солдаты Индии в составе британской колониальной армии участвовали во второй мировой войне. Они погибали на фронтах. Поэтому индийцы знают цену мира. Под влиянием философии ненасилия Дж. Неру находились философы и писатели России. В их числе были Л. Толстой и Н. Рерих.

Более древние истоки философии ненасилия следует искать в философии буддизма. Эта духовная традиция возникла на территории Индии и затем распространилась через Китай и Монголию на Дальний Восток и в Юго-Восточную Азию. Из уроженцев Беларуси одним из самых известных исследователей буддизма был О.М. Ковалевский. Он был почетным членом Азиатского общества в Париже (1839 г.), академиком Петербургской Академии

Наук (1847 г.). Он работал профессором в Казанском университете Российской империи. Буддизм стал культурной традицией бурят, калмыков и тувинцев. Они проживают в пределах Российской Федерации.

Беларусь с индийской философией мира познакомил Н. Судзиловский – Руссель, который был лично знаком с Рабиндранатом Тагором и его творчеством. Под влиянием этого общения Т. Тагор, будучи в Лондоне, специально посещал Минск с тем, чтобы больше узнать о культуре Беларуси.

В отличие от западных европейских государств, находящихся в форвартере государственной политики США, Республика Беларусь, Российская Федерация, КНР, Исламская Республика Иран, Республика Индия демонстрируют политику суверенитета и признания национальных особенностей исторического пути каждого государства. В наличии таких государств заключена гарантия глобальной безопасности и глобального мира.

Кафедра «Философские учения» Белорусского национального технического университета (далее – БНТУ) на протяжении ряда лет проводит научные конференции и круглые столы по евразийской тематике. В этой научной работе важную роль играет сотрудничество БНТУ с Институтом Конфуция по науке и технике. Язык стал одним из фундаментальных оснований кросс-культурной коммуникации. Сравнительный анализ культурных функций ряда концептов, относящихся к институту семьи, стал основой для монографии с участием белорусских и китайских исследователей [1]. Продолжением этих исследований стали статьи по философской компаративистике и по истории государственных отношений Республики Беларусь и КНР [2].

#### ***Список использованных источников***

1. Лойко, А. И. Философия межкультурных отношений: Беларусь в диалоге цивилизаций / А. И. Лойко, В. А. Семенюк, Л. Е. Лойко, В. Юйхун. – Минск: БНТУ, 2012 – 147 с.

2. Лойко, А. И. Беларусь и КНР: история и современность / А. И. Лойко // 70-лет КНР: история, современность и перспективы развития. – М.: Московский педагогический государственный университет, 2021. С. 9-19.

**Эвдемонистическая теория справедливости в  
«Никомаховой этике» аристотеля и проблемы мира и созидания  
Мушинский Н. И.**

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

В 2023 год мира и созидания особое значение приобретает этико-философское осмысление проблемы справедливости. В современном обществе, сталкиваемомемся со всё новыми вызовами и угрозами технократического существования, только следование принципам справедливости может обеспечить устойчивое цивилизационное развитие, преодолеть тенденции вражды и конфронтации, которые разжигают реакционные силы в борьбе за истощающиеся природные ресурсы.

В условиях развернувшейся «информационной войны» понятие «справедливости» часто начинают некорректно использовать в контексте расовой ненависти, припоминают какие-то давно забытые исторические обиды и мнимые «противоречия» между братскими народами, требуют «реванша на поле боя». Тем большую актуальность приобретает классическое этико-философское наследие, в котором была дана универсальная общечеловеческая дефиниция справедливости, действенная для всех времён и народов; к подобным трудам, без всякого сомнения, можно отнести «Никомахову этику» Аристотеля.

Как известно, Аристотель жил в «классическую» эпоху античной истории, когда научно-рационалистическое мировоззрение пришло на смену политеистической мифологии архаического периода, достигло своей кульминации движение мысли «от мифа к логосу». Это отразилось в «Никомаховой этике», где смысл жизни выражается не в следовании «воле богов», а вполне недвусмысленно связывается с категорией «счастья» («эвдемония», эвдемо-